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ราคาของปจัจยัการกําหนดจะถูกกําหนดจากอุปสงค์ของปจัจยัการผลิตและ     

อุปทานของปจัจยัการผลิต อุปสงค์ของปจัจยัการผลิตเป็นอุปสงค์ต่อเน่ือง (derived 

demand) อนัเน่ืองมาจากการขยายการผลติ ผูผ้ลติจะตอ้งการปจัจยัการผลติกต่็อเมือ่มอุีป

สงคส์าํหรบัสนิคา้ของหน่วยผลติ อุปสงคส์าํหรบัปจัจยัการผลติจะมคีวามสมัพนัธก์บัราคา

สนิค้าและราคาของปจัจยัการผลติภายใต้เงื่อนไขในการผลติเพื่อให้ได้กําไรสูงสุด ส่วน

อุปทานของปจัจยัการผลติจะมคีวามสมัพนัธก์บัฟงักช์ัน่การผลติทีผู่ผ้ลติตอ้งการใชป้จัจยั

การผลติเป็นวตัถุดบิ 

ปจัจยัการผลติแบ่งออกเป็น 2 ชนิด คอื ปจัจยัการผลติทีเ่ป็นผลผลติของหน่วย

ผลติอื่น ซึ่งกค็อืเป็นอุปทานที่ไดจ้ากสนิคา้และบรกิาร และปจัจยัการผลติทีเ่ป็นปฐมภูม ิ

(primary input) ซึง่เป็นปจัจยัทีส่มัพนัธก์บัการแสวงหาความพอใจสงูสดุของผูบ้รโิภคทัง้น้ื

เพราะการใชป้จัจยัการผลติของผูผ้ลติเท่ากบัว่าผูบ้รโิภคไดส้ละปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นการ

ผลติเพือ่การบรโิภคของผูบ้รโิภคเอง 

ในบทน้ีจะพจิารณาถงึการกําหนดราคาและปรมิาณการใชป้จัจยัการผลติทีจ่ะได้

กําไรสูงสุดในกรณีที่ผูผ้ลติเป็นผูซ้ื้อปจัจยัและขายผลผลติในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ 

ผู้ผลติซื้อปจัจยัในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์และขายผลผลติในตลาดผูกขาด รวมทัง้

ผู้ผลิตซื้อปจัจยัและขายผลผลิตในตลาดผูกขาด  ตลอดจนพจิารณาถึงการเอารดัเอา

เปรียบ (Exploitation) ที่เกิดขึ้น และในท้ายที่สุด จะพิจารณาตลาดผู้ซื้อสองราย 

(Duopsony)  และดุลยภาพในการซือ้ปจัจยัการผลติมากกวา่หน่ึงชนิด  โดยในตอนเริม่ตน้

จะพจิารณาถงึลกัษณะของเสน้อุปทานของปจัจยัการผลติ และเสน้อุปสงคข์องปจัจยัการ

ผลติ 

 

บทท่ี  9 
การกาํหนดราคาและปริมาณการใช้ปัจจยัการผลิต 

(Pricing and Employment of Factors of Production) 
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อปุทานของปัจจยัการผลิต (Factor Supply) 

สําหรับปจัจัยการผลิตที่เป็นปจัจัยปฐมภูมิ (Primary input) พบว่า การที่

ผูบ้รโิภคสละปจัจยัการผลติทีต่นเองจะใชใ้นการผลติสนิคา้เพื่อความสุขของตนเองใหก้บั

ผู้ผลิตเพื่อใช้ผลิตสนิค้า จะมคีวามสมัพนัธ์กบัอรรถประโยชน์ที่ผู้บริโภคจะต้องเลือก

ระหว่างรายไดท้ีจ่ะไดจ้ากการสละปจัจยักบัจํานวนปจัจยัทีเ่หลอืไวใ้ชใ้นการผลติเพื่อการ

บรโิภคของตนเอง นัน่คือการที่ผู้บรโิภคสละปจัจยัการผลิตจะมคีวามสมัพนัธ์กบัการ

แสวงหาความพอใจสงูสดุของผูบ้รโิภค 

          สมมต ิสมการความพงึพอใจของผูบ้รโิภค แสดงดว้ย 

                  U    =    U ( T – W  , Y ) 

          หรอื   U    =   U ( T – W  , r W ) 

          โดยที ่ U    =    อรรถประโยชน์รวมทีเ่กดิขึน้ 

                T    =   จาํนวนปจัจยัทีม่อียูท่ ัง้หมด      

                W    =   จาํนวนปจัจยัทีส่ละใหแ้ก่ผูผ้ลติ 

             T - W   =   จาํนวนปจัจยัทีเ่หลอืไวเ้พือ่บรโิภคเอง  

                Y    =   รายไดท้ีเ่กดิจากการสละปจัจยั  ซึง่ Y = rW 

                       โดยที ่ r  คอื ราคาปจัจยัทีไ่ดร้บั 

   เงือ่นไขการแสวงหาอรรถประโยชน์สงูสดุของผูบ้รโิภคในการสละปจัจยัทีต่นมอียู ่
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ตวัอย่างการคาํนวณ 

สมมตสิมการอรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภค คอื 

                      U     =  48 ( T – W ) + ( T – W ) Y - ( T – W )2 

            โดยที ่   Y    =  r W 

           จงหาเสน้อุปทานของปจัจยัการผลติ 

                    U      =     48 (T – W) + (T – W ) r W – ( T – W )2 

           เงือ่นไขการแสวงหาความพอใจสงูสดุของผูบ้รโิภคในการสละปจัจยัการผลติทีต่น

มอียูจ่ะตอ้งไดว้า่  
W
U

∂
∂  =  0 

       
W
U

∂
∂    =   – 48 + Tr  – 2 rW + 2 ( T  – W )   = 0 

             W      =    )Tr(2
48T)2r(

+
−+      

           นัน่คอื อุปทานของปจัจยัจะเพิม่ขึน้เมือ่ราคาปจัจยัเพิม่ขึน้ ดงันัน้เสน้อุปทานของ

แรงงานจะมคีา่ความชนัเป็นบวก 

           ถา้เสน้อุปทานของปจัจยัของผูบ้รโิภคทุกคนเหมอืนกนั เมื่อรวมเสน้อุปทานของ

ปจัจยัของผูบ้รโิภคแต่ละรายจะไดเ้สน้อุปทานของปจัจยัทัง้หมด 

 

อปุสงคส์าํหรบัปัจจยัการผลิต ( Demand for factor) 

           การจา้งปจัจยัการผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุดจะเปรยีบเทยีบรายรบัเพิม่จากการจา้ง

ปจัจยัการผลติ หรอืผลผลติเพิม่ทีค่ดิเป็นรายได ้(Marginal Revenue Product: MRP) กบั

ต้นทุนเพิม่จากการจ้างปจัจยัการผลติ (Marginal Cost of Input or Marginal Factor 

Cost  : MCI or MFC) 

            ถา้    MRP  >   MCI   ผูผ้ลติจะจา้งปจัจยัการผลติเพิม่ขึน้ 
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      และถา้  MRP < MCI   ผูผ้ลติจะจา้งปจัจยัการผลติลดลง 

           ดงันัน้การจา้งปจัจยัทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุจะอยู ่ณ จุดที ่

                MRP   =    MCI 

           เส้นอุปสงค์สําหรับปจัจัยการผลิตจะเป็นเส้น MRP ส่วนที่อยู่ตํ่ ากว่า ARP 

(Average Revenue Product)  

 

ดลุยภาพในการซ้ือปัจจยัการผลิตชนิดเดียว 

กรณีท่ีผู้ผลิตเป็นผู้ผูกขาดในการซ้ือปัจจยัและขายสินค้าในตลาดแข่งขนัอย่าง       

สมบรูณ์ 

           ถ้าผู้ผลิตรายหน่ึงเป็นผู้ผูกขาดในการซื้อปจัจัยการผลิตหรือที่เรียกว่าผู้ซื้อ

ผกูขาด (Monopsonist) ซึง่แมว้า่จะเป็นผูผ้กูขาดในการซือ้ปจัจยัจนสามารถกําหนดราคา

ปจัจยัการผลติไดก้็จรงิ แต่จะซื้อได้มากหรอืน้อยจะขึน้อยู่กบัผูข้ายปจัจยัว่าจะยนิดขีาย

มากน้อยเพยีงใด จะเหน็ว่าถ้าผูซ้ื้อผูกขาดตัง้ราคาปจัจยัสงู ปรมิาณเสนอขายปจัจยัการ

ผลติจะเพิม่ขึน้และถ้าผูซ้ื้อผูกขาดตัง้ราคาปจัจยัตํ่า ปรมิาณเสนอขายปจัจยัการผลติจะ

น้อย ดงันัน้เสน้อุปทานของปจัจยัจะม ีslope เป็นบวก และแสดงใหเ้หน็วา่ราคาของปจัจยั

การผลติจะเป็นฟงักช์ัน่เพิม่ขึน้ (increasing function) ของปรมิาณปจัจยัทีใ่ชใ้นการผลติ 

           ถา้สมมตใินการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึงของผูซ้ือ้ผกูขาดรายน้ีใชป้จัจยัการผลติชนิด

เดยีว และสนิคา้ทีผ่ลติขึน้น้ีจะขายในตลาดทีม่กีารแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ แสดงว่าราคาต่อ

หน่วยของสนิคา้จะคงที ่

           ถา้ให ้    Q      =      จาํนวนผลผลติทัง้หมดของสนิคา้ชนิดหน่ึง 

                     L       =      จาํนวนปจัจยั L ทีใ่ชใ้นการผลติ 

                     P      =       ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ 

                     w      =       ราคาต่อหน่วยของปจัจยัการผลติ L 
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           ดงันัน้  ฟงักช์ัน่การผลติ คอื 

                     Q      =       f  (L)                                

           สมการรายรบัทัง้หมด (R) จากการขายผลผลติ คอื 

                R      =      P.Q     =    P. f (L)               

           สมการตน้ทุนจากการใชป้จัจยัการผลติ คอื 

                C      =      w L                     

           เน่ืองจากราคาของปจัจยัการผลติ เป็นฟงัก์ชัน่เพิม่ขึน้ (increasing function) 

ของปริมาณปจัจยัที่ใช้ในการผลิต นัน่คือฟงัก์ชัน่อุปทานของปจัจยัการผลิตของผู้ซื้อ

ผกูขาด คอื 

                    w    =   g (L)              . . . . . . . . . . . (9 – 1) 

                 
Ld
wd  =   g′(L) > 0                  . . . . . . . . . . . (9 – 2) 

            ค่าใช้จ่ายเพิม่ของการใช้ปจัจยัการผลติ (Marginal Expense of Input) หรอื

เรยีกอกีอยา่งหน่ึงวา่ ตน้ทุนเพิม่ของปจัจยั (Marginal Cost of Input)  หมายถงึอตัราการ

เปลีย่นแปลงของตน้ทุนทัง้หมดอนัเน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลงการใชป้จัจยัการผลติ หา

ไดด้งัน้ี 

                 MCL      =      
Ld
Cd     =     w + L (

Ld
wd ) 

                 MCL     =       w + L g′(L)               . . . . . . . . . . . (9 – 3) 

           เน่ืองจาก  
Ld
wd  = g′ (L) > 0 ดังนัน้ต้นทุนเพิ่มของปจัจัย (MCL) จะมีค่า

มากกว่าราคาต่อหน่วยของปจัจยั (w) สาํหรบัจํานวนปจัจยัการผลติทีใ่ชซ้ึง่มคี่ามากกว่า

ศนูย ์(L>0) ดงันัน้เสน้ตน้ทุนเพิม่ของการใชป้จัจยัจะอยูส่งูกวา่เสน้อุปทานของปจัจยั 

           กําไรของผู้ผูกขาดในการซื้อปจัจยัสามารถแสดงในรูปของฟงัก์ของปริมาณ

แรงงานทีใ่ช ้ดงัน้ี 
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               π       =      R (L) – C (L) 

                                =      P . f (L) – w L 

           เงื่อนไขลําดบัแรก (First order condition) สําหรบัการแสวงหากําไรสูงสุดจาก

การใชป้จัจยัการผลติ จะตอ้งไดว้า่  
Ld

dπ   = 0 

         
Ld

dπ     =     P .[ 
Ld

)L(fd ] –  w  –   L (
Ld
wd )    =  0 

  P . f ′(L)       =    w + Lg′ (L) 

  P . f ′(L)       =       
Ld
Cd         . . . . . . . . . . (9 – 4) 

           ค่าของ P. f ′(L) คอื ราคาต่อหน่วยของสนิคา้คูณดว้ยผลผลติเพิม่ของปจัจยัการ

ผลติทีใ่ช ้ซึง่เรยีกวา่ มลูคา่ของผลผลติเพิม่ (Value of Marginal Product: VMP) 

           และค่าของ 
Ld
Cd  คือ ค่าใช้จ่ายเพิ่มของการใช้ปจัจัยการผลิต (Marginal 

Expense of Input:  MEI)  หรอืตน้ทุนเพิม่ของปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นการผลติ (Marginal 

cost of Input) 

           ดงันัน้ เงือ่นไขลาํดบัแรก (First order condition) สาํหรบัการแสวงหากําไรสงูสดุ

จากการใชป้จัจยัการผลติ จะตอ้งไดว้่าปจัจยัการผลติจะถูกใชจ้นกระทัง่ VMP ของปจัจยั

เทา่กบัตน้ทุนเพิม่ของปจัจยั 

           เงื่อนไขลําดบัทีส่อง (Second order condition) สาํหรบัการแสวงหากําไรสงูสุด

จากการจา้งปจัจยัการผลติ จะตอ้งไดว้า่  2

2

Ld
d π   < 0 

              2

2

Ld
d π    =   P [ 2

2

Ld
)L(fd ]  –  2 (

Ld
wd )  –  L ( 2

2

Ld
wd )  – w   <    0 

        P f ″(L) –  2 g′(L) –  L g″(L)  – w      <    0 
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        P f ″(L)     <     2 g′(L) + L g″(L) + w 

    P . 2

2

Ld
Qd       <      2

2

Ld
Cd          . . . . . . . . . . (9 – 5) 

           ดงันัน้เงือ่นไขลําดบัทีส่องจะเป็นไปไดก้ต่็อเมื่ออตัราการเปลีย่นแปลงของ VMP 

ของปจัจยัการผลติ จะตอ้งน้อยกว่า อต้ราการเปลีย่นแปลงของตน้ทุนเพิม่ของปจัจยัการ

ผลติ 

           จากสมการที ่(9 – 4) และสมการที ่(9 – 5) สามารถหาจํานวนการใชป้จัจยัการ

ผลติทีจ่ะทําใหไ้ดก้ําไรสงูสุด และราคาของปจัจยัการผลติทีใ่ช ้(w) ไดแ้ละเมือ่แทนค่าของ

จาํนวนปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นฟงักช์ัน่การผลติกจ็ะไดป้รมิาณผลผลติทีเ่หมาะสม 

           ดงันัน้ จาํนวนปจัจยัทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุ หาไดจ้าก 

  P . f ′(L)  =  w [1 + (
W
L . (

Ld
wd )] 

  P . f ′(L) =  w [ 1 + 
η
1 ]         . . . . . . . . . . (9 – 6) 

           และราคาปจัจยัผลติหาไดจ้าก 

  w = 

η
+

′
11

)L(f.P    . . . . . . . . . . (9 – 7) 

  โดยที ่ n  =  price elasticity of factor supply 
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รูปท่ี  9 – 1  การแสวงหากาํไรสูงสุดของผู้ซ้ือปัจจยัผกูขาดและขาย

สินค้าในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

 

 

           จากรูปที ่9 – 1  เสน้อุปทานของปจัจยัการผลติ (SL) จะม ีslope เป็นบวก นัน่

หมายความว่า ผูข้ายปจัจยัจะเสนอขายปจัจยัเพิม่ขึน้เมื่อไดร้บัผลตอบแทนมากขึน้ ส่วน

เสน้ต้นทุนเพิม่จากการใชป้จัจยัการผลติ (MCL) จะอยู่สูงกว่าเสน้อุปทานของปจัจยัการ

ผลติ ผูผ้ลติจะใชป้จัจยัการผลติ จนกระทัง่รายรบัเพิม่จากการใชป้จัจยั (MRPL) เท่ากบั

ตน้ทุนเพิม่จากการใชป้จัจยั (MCL) โดยทีต่ลาดสนิคา้มกีารแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ ดงันัน้ 

MRPL = VMPL ฉะนัน้จุดที ่ MRPL = VMPL = MCL อยู่ทีจุ่ด E และราคาของปจัจยัจะ

กําหนดจากเสน้อุปทานของปจัจยั (SL)  ซึ่งจากรูปที่ 9 – 1  การใชป้จัจยัการผลติที่ได้

กาํไรสงูสดุจะเทา่กบั  OL1 หน่วย และราคาต่อหน่วยของปจัจยัเท่ากบั OW1 โดยผลผลติ

เพิม่ทีค่ดิเป็นรายได ้(MRP) เท่ากบั  OA บาท แสดงว่าราคาต่อหน่วยของปจัจยัตํ่ากว่า 

MRP ของปจัจยันัน้ ทําให้ผู้ซื้อปจัจยัผูกขาดได้รบักําไรต่อหน่วยเท่ากับ  w1A บาท 

ดังนัน้กําไรทัง้หมดของผู้ซื้อผูกขาดเท่ากับ w1A คูณด้วย OL1 หรือเท่ากับพื้นที ่

w1AEF บาท ซึง่นกัเศรษฐศาสตร ์เรยีกวา่ การขดูรดีหรอืการเอารดัเอาเปรยีบดา้นการ

รบัซือ้ (Monopsonistic exploitation) 
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กรณีท่ีผู้ผลิตซ้ือปัจจัยการผลิตและขายผลผลิตในตลาดแข่งขันอย่าง       

สมบรูณ์ 

           ถา้พจิารณาโดยใชร้ปูที ่9 – 1  น้ีเพือ่พจิารณาถงึจุดดุลยภาพทีผู่ป้ระกอบการซือ้

ปจัจยัและขายผลผลติในตลาดทีม่กีารแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ซึ่งกําหนด ณ จุดที ่ราคาต่อ

หน่วยของปจัจยัการผลติเท่ากบัมูลค่าของผลผลิต (VMP) จะก่อให้เกิดการจ้างปจัจยั

เท่ากบั OL2 หน่วยและราคาปจัจยัต่อหน่วยเท่ากบั OW2 บาท ซึ่งแสดงว่าผูซ้ื้อปจัจยั

ผกูขาดจะใชป้จัจยัในปรมิาณทีน้่อยกว่าและในราคาต่อหน่วยของปจัจยัตํ่ากว่าผูซ้ือ้ปจัจยั

ในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 

           การพจิารณาจุดกําหนดปรมิาณการจา้งปจัจยัทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุดในตลาดแขง่ขนั

อย่างสมบูรณ์ทัง้ในตลาดปจัจยัและตลาดสนิคา้พจิารณาไดจ้ากเงือ่นไขอนัดบัแรกสาํหรบั

การแสวงหากาํไรสงูสดุจากการจา้งปจัจยัการผลติจะตอ้งไดว้า่  
Ld

dπ   = 0  ซึง่จะไดว้า่ 

  
Ld

dπ      =  P . ( 
Ld

)L(fd )  –  w = 0 

      P .  ( 
Ld

)L(fd )  =  w            

       นัน่คอื       VMPL         =       w                  . . . . . . . . (9 – 8) 

 

ตวัอย่างการคาํนวณหาปริมาณการจ้างปัจจยัท่ีจะได้กาํไรสงูสดุ 

           สมมตฟิงักช์ ัน่การผลติและฟงักอุ์ปทานของปจัจยัของผูซ้ือ้ผกูขาดคอื 

            Q        =     15 X2  –  0.2 X3 

             r         =      144  + 23.4 X 

           และผูซ้ือ้ปจัจยัผูกขาดขายผลผลติของเขาในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ในราคา 

3 บาท ฟงักช์ัน่รายรบัทัง้หมดและสมการตน้ทุนคอื 

             R       =     45 X2 –  0.6 X3 

 



                                                                                         EC 311           474 

             C       =     144 X  + 23.4 X2 

           เงือ่นไขของการจา้งปจัจยัทีจ่ะทาํใหไ้ดป้จัจยัทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุ อยู ่ณ จุดที ่

                    VMPX       =       MCX 

            90 X – 1.8 X2        =      144 + 46.8 X 

            1.8 X2 –  43.2 X + 144    =    0 

            จะได ้   X       =  4     และ  X = 20 

           เงือ่นไขอนัดบัทีส่องของการจา้งปจัจยัทีจ่ะใหไ้ดก้าํไรสงูสดุจะตอ้งไดว้า่ 

               P .          <          

               90 –  3.6 X       <   46.8 

            ซึ่งจะเป็นไปได ้ถ้า X = 20  หน่วย โดยถ้า  X = 4 หน่วย จะเป็นจุดทีไ่ดก้ําไร

น้อยทีส่ดุ 

ดงันัน้จาํนวนการจา้งปจัจยัทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุ = 20 หน่วย  แทนคา่ x = 20 

ลงใน Q และ r 

  ∴  Q     =    15 (20)2  –  0.2 (20)3    =  4,400   หน่วย 

         r   =     144 + 23.4 (20)  =     612   บาท 

 สมการกาํไรทัง้หมดของผูซ้ือ้ผกูขาด แสดงโดย 

       π   =     21.6 (20)2 – 0.6 (20)3 – 144 (20)  =   960  บาท 

 สรุปไดว้่าผูซ้ื้อปจัจยัผูกขาดจะจา้งปจัจยัจํานวน  20  หน่วย โดยจ่ายราคาต่อหน่วย

ของปจัจยัเท่ากบั  612 บาท  และไดผ้ลผลติทัง้หมดเท่ากบั  4,400 หน่วย และไดก้ําไรสงูสุด

ทัง้หมดเท่ากบั  900  บาท  โดยขายสนิค้าในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ในราคาหน่วยละ  3 

บาท 
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กรณีท่ีผู้ผลิตเป็นผู้ผูกขาดในการซ้ือปัจจัยและขายผลผลิตในตลาด

ผกูขาด 

 ถ้าผูซ้ื้อผูกขาดซึ่งใชป้จัจยัการผลติชนิดเดยีวผลติสนิค้าและผูซ้ื้อผูกขาดรายน้ี 

เป็นผูข้ายผกูขาดในตลาดผลผลติ (Monopolist) ดว้ย ดงันัน้ ราคาต่อหน่วยของสนิคา้จะ

เป็นฟงัก์ชัน่ของปริมาณผลผลิตของผู้ผูกขาดด้วย นัน่คือเส้นอุปสงค์ของสินค้าจะมี

ลกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา 

 ฟงักช์ัน่อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ของผูข้ายผกูขาด คอื 

  P      =     h (Q)  โดยที ่ Q   =    f (L) 

 และสมการตน้ทุนจากการใชป้จัจยั L คอื  

   C       =       w L 

 กาํไรของผูผ้กูขาดสามารถแสดงไดใ้นรปูของฟงักช์ัน่ของปรมิาณแรงงาน คอื 

               π       =      P . Q  –  w L 

           =      h [ f (L) ] . f (L) –  w L 

 หรอื π      =     R (L)  –  C (L)         

 เงือ่นไขอนัดบัแรก (First order condition) สาํหรบักําไรสงูสดุจากการใชป้จัจยั

การผลติจะตอ้งไดว้า่ 
Ld

dπ  = 0 

Ld
dπ       =     

Ld
)L(Rd   –   

Ld
)L(Cd             =     0 

             
Qd

)L(Rd . 
Ld
Qd   –  w  – L. 

Ld
wd      =     0 

  R′(Q) . 
Ld
Qd L =    w + L 

Ld
wd   . . . . . . . . (9 – 9) 
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Ld
)L(Rd  หมายถงึ อตัราเพิม่ของรายรบัทัง้หมดจากการใชป้จัจยัการผลติเพิม่ขึน้ 1 

หน่วย ซึง่เรยีกวา่ ผลผลติเพิม่ทีค่ดิเป็นรายได ้(Marginal Revenue Product: MRP) 

 ดงันัน้เงื่อนไขอนัดบัแรกของการใชป้จัจยัการผลติทีจ่ะไดร้บักําไรสูงสุด จะตอ้ง

ไดว้า่ MRP ของปจัจยัการผลติ เทา่กบั ตน้ทุนเพิม่ของปจัจยัการผลติ 

 เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second Order Condition) สาํหรบักําไรสงูสดุจากการจา้ง

ปจัจยัการผลติจะตอ้งไดว้า่  2

2

Ld
d π  <  0 

      2

2

Ld
d π     =       2

2

Ld
)L(Rd   –   2

2

Ld
)L(Cd    <  0 

   2

2

Ld
)L(Rd     <     2

2

Ld
)L(Cd            . . . . . . . . (9 – 10) 

           นัน่คอืเงื่อนไขลําดบัทีส่องจะตอ้งไดว้่า MRP ของปจัจยัการผลติ เพิม่ขึน้ชา้กว่า

ตน้ทุนเพิม่ของปจัจยัการผลติ 

รปูท่ี  9 – 2  การแสวงหากาํไรสงูสดุของผูซ้ื้อปัจจยัผกูขาดและขายสินค้าใน

ตลาดผกูขาด 

 

 

 

w 
฿/unit 
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จากรูปที่ 9 – 2  เมื่อผูผ้ลติเป็นผู้ซื้อปจัจยัผูกขาดและเป็นผูข้ายสนิค้าผูกขาด

ด้วย เงื่อนไขในการใชป้จัจยัการผลติที่จะได้กําไรสูงสุดจะถูกกําหนด ณ จุดที่ MRPL= 

MCL และราคาปจัจยัจะกําหนดโดยเสน้อุปทานของปจัจยั จากรูป จะอยู่ ณ จุด E โดย

จา้งปจัจยัการผลติเท่ากบั OL1 หน่วย ราคาต่องหน่วยของปจัจยัเท่ากบั OW1 บาทต่อ

หน่วย และมลูค่าของผลผลติ (VMP) เท่ากบั OB บาท ดงันัน้ผูผ้ลติเอารดัเอาเปรยีบหรอื

ขดูรดีปจัจยั (exploitation) เท่ากบั W1B คณูดว้ย OL1 หรอืเท่ากบัพืน้ที ่W1BHI บาท 

โดยจาํนวนการเอารดัเอาเปรยีบน้ีแบง่ออกไดเ้ป็น 2 สว่นคอื 

      1.  การขูดรีดหรือการเอารดัเอาเปรียบด้านการขายสินค้า (Monopolistic 

exploitation) ซึ่งหาไดจ้ากส่วนทีร่าคาต่อหน่วยของปจัจยัน้อยกว่ามูลค่าเพิม่ของปจัจยั 

(VMP) ถา้ตลาดปจัจยัมกีารแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ และตลาดสนิคา้มกีารผกูขาดเพยีงตลาด

เดียว ในตลาดปจัจยัที่มีการแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ เส้น SL กบัเส้น MCL จะเป็นเส้น

เดยีวกนั ดงันัน้ ราคาต่อหน่วยของปจัจยั เท่ากบั OA บาท จะได้การขูดรดีในด้านการ

ขายสนิค้า (Monopolistic exploitation) เท่ากบั AB คูณด้วย OL1 หรือเท่ากบัพื้นที ่

ABHE 

      2.  การขดูรดีหรอืการเอารดัเอาเปรยีบดา้นการซื้อปจัจยัการผลติ (Monopsonistic 

exploitation) หาไดจ้ากส่วนทีร่าคาต่อหน่วยของปจัจยัน้อยกว่าผลผลติทีค่ดิเป็นรายได ้

(MRP) ซึ่งในที่น้ี การขูดรดีในด้านการซื้อปจัจยัทัง้หมดหาได้จาก W1A คูณด้วย OL1 

หรอืเทา่กบัพืน้ที ่ W1AEI 

 

กรณีท่ีผูผ้ลิตซ้ือปัจจยัการผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์และขายผลผลิต

ในตลาดผกูขาด 

      สมมตฟิงักช์ ัน่การผลติ คอื 

Q    =    f (L) 

      และฟงักช์ัน่อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ของผูข้ายผกูขาด คอื 

   P    =    h (Q) 
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สมการตน้ทุนจากการใชป้จัจยัการผลติ คอื 

C    =    w L 

      สมการกาํไรของผูข้ายขาด คอื 

π    =    h [ f (L)] . f (L) – w L 

      =    R (L)  –  C (L) 

     เงือ่นไขอนัดบัแรกสาํหรบักาํไรสงูสดุจากการใชป้จัจยัการผลติจะตอ้งไดว้า่ 
Ld

dπ  = 0 

  
Ld

dπ    = 
Ld

)L(Rd .  –  
Ld

)L(Cd    =     0 

   
Qd
Rd . 

Ld
Qd   –  

Ld
Lwd    =     0 

Qd
Rd . 

Ld
Qd   –  w         =      0 

                                      R′(Q) . QL           =     w 

                   หรอื         MRPL          =      w    . . . . . . . . (9 – 11) 

 ดงันัน้เงื่อนไขอนัดบัแรกของการใชป้จัจยัการผลติที่จะไดร้บักําไรสูงสุดเมื่อซื้อ

ปจัจยัในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ และขายผลผลติในตลาดผูกขาด จะตอ้งไดว้่า  MRP 

ของปจัจยัการผลติ เทา่กบั ราคาต่อหน่วยของปจัจยัการผลติ 

         เงื่อนไขอนัดบัที่สองสําหรบักําไรสูงสุดจากการจ้างปจัจยัการผลติจะต้องได้ว่า 

2

2

Ld
d π  <  0 

               2

2

Ld
d π     =   2

2

Ld
)L(Rd     <    0        . . . . . . . . . (9 – 12) 

     นัน่คอืเงือ่นไขอนัดบัทีส่อง จะตอ้งไดว้า่ MRP ของปจัจยัมคีา่ slope เป็นลบ 



EC 311 479 

รปูท่ี  9  –  3  การแสวงหากาํไรสูงสดุของการจ้างปัจจยัการผลิตเม่ือ

ซ้ือปัจจยัในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ และขายสินค้าในตลาดผกูขาด 

 

 เมื่อตลาดปจัจยัมกีารแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ ราคาต่อหน่วยของปจัจยัการผลติจะ

คงที ่เสน้อุปทานของปจัจยัจะมลีกัษณะเป็นเสน้นอนราบขนานแกนนอน และจะเป็นเสน้

เดยีวกบัต้นทุนเฉลี่ยของปจัจยั (ACL) และต้นทุนเพิม่จากการใชป้จัจยั (MCL) สําหรบั

เสน้ VMPL และ MRPL จะเป็นคนละเสน้กนั ทัง้น้ีเพราะตลาดสนิค้าเป็นตลาดผูกขาด 

P>MR จงึทาํใหเ้สน้ VMPL อยูส่งูกวา่เสน้ MRPL จุดการจา้งปจัจยัทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุอยู่ที ่

MRP ของปจัจยัเท่ากบัราคาต่อหน่วยของปจัจยั (MRP = W) จงึอยู่ทีจุ่ด E ในรูปที ่9-3 

ซึง่จะไดว้า่ ผูผ้ลติจะจา้งปจัจยัจาํนวนเท่ากบั OL1 หน่วย ราคาต่อหน่วยของปจัจยัเท่ากบั 

OW1 และ ผู้ผลติจะได้รบักําไรทัง้หมดหรอืเกิดการเอารดัเอาเปรยีบทางด้านการขาย

สนิคา้ (Monopolistic explotation) เทา่กบัพืน้ที ่ W1BHE บาท 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

      ผูข้ายผูกขาดรายหน่ึงใชป้จัจยัการผลติชนิดซึ่งซื้อมาด้วยราคาคงที ่r = 5 เพื่อ

ทาํการผลติสนิคา้ 

      ฟงักช์ัน่อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ของเขาคอื   P  =   85 –  3 Q 

      และฟงักช์ัน่การผลติของเขาคอื           Q  =     X2  

       

w 
฿/unit 
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ดงันัน้ สมการรายรบัทัง้หมด และสมการตน้ทุน คอื 

R      =      170 X – 12 X 

                C      =        5 X 

      สมการกาํไรทัง้หมดของผูข้ายผกูขาด คอื 

π     =      170 X   –  12 X –  5 X 

                          =      170 X  –  17 X 

      เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัการจา้งปจัจยัทีไ่ดก้ําไร

สงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  
Xd

d π  =  0 

          
Xd

d π     =     (
X

85 )  – 17     =      0 

                    X       =     25 

      เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second Order Condition)สาํหรบัการจา้งปจัจยัทีไ่ดก้ําไร

สงูสดุจะตอ้งไดว้า่  
2

2

Xd

d π   < 0       

2

2

Xd

d π     =   – 
XX
5.42     <    0 

      เมือ่   X  =  25 ,    
2

2

Xd

d π    =   – 0.34    < 0 

      ดงันัน้ จํานวนการจา้งปจัจยัทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด  =  25 หน่วย โดยซื้อปจัจยัการ

ผลติในราคาหน่วยละ  5 บาท 

      ปรมิาณผลผลติทัง้หมด (Q)     =    10    หน่วย 

      ราคาสนิคา้ทีข่ายในตลาดผกูขาด (P)   =    55    บาท/หน่วย 

      กาํไรทัง้หมด (π)     =    425    บาท 
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การขดูรีดหรือการเอารดัเอาเปรียบ (Exploitation) 

การขูดรดีหรอืการเอารดัเอาเปรยีบ (Exploitation) ของปจัจยั จะเกิดขึ้นเมื่อ

ปจัจยัการผลติแต่ละหน่วยไดร้บัผลตอบแทนน้อยกว่ามลูค่าของผลผลติเพิม่ของปจัจยันัน้ 

(VMP) การขดูรดีหรอืการเอารดัเอาเปรยีบอาจพจิารณาไดเ้ป็นการขดูรดีในดา้นการขาย

สนิค้า (Monopolistic exploitation) โดยหาได้เมื่อราคาของปจัจยัน้อยกว่า VMP ของ

ปจัจยั และการขดูรดีในดา้นการซื้อปจัจยัการผลติ (Monopsonistic exploitation) ซึง่หา

ไดเ้มือ่ราคาของปจัจยัน้อยกวา่ MRP ของปจัจยั 

รปูท่ี  9 – 4  แสดงการเอารดัเอาเปรียบ 

                   

 ในการพจิารณาการเอารดัเอาเปรยีบจะพจิารณาเป็น 3 กรณ ีดงัน้ี 

      (1)  เมือ่ตลาดสินค้า และตลาดปัจจยัเป็นตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

   ในกรณีทีต่ลาดสนิคา้เป็นตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ เสน้อุปสงคส์ําหรบัปจัจยั

ในอุตสาหกรรมหน่ึงในกรณีน้ีคอืเสน้ VMP ซึง่เสน้น้ีไม่ใช่ผลรวมโดยตรงของเสน้อุปสงค์

สําหรับผู้ผลิตรายต่างๆ แต่เป็นเส้นที่แสดงมูลค่าของผลผลิตเพิ่มของปจัจัยใน

อุตสาหกรรมนัน้ เสน้อุปสงค์และเสน้อุปทานของปจัจยัตดักนั ณ จุด E1 ในรูปที่ 9 – 4 

โดยการจา้งปจัจยัจาํนวน L1 หน่วย ราคาต่อหน่วยของปจัจยัเท่ากบั OR บาท และมลูค่า



                                                                                         EC 311           482 

ของผลผลติเพิม่เท่ากบั OR บาท ดงันัน้ปจัจยัแต่ละหน่วยไดร้บัผลตอบแทนเท่ากบั VMP 

แสดงวา่ไมเ่กดิการเอารดัเอาเปรยีบ 

      (2 )  เมือ่ตลาดสินค้าเป็นตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผกูขาดแต่ตลาดปัจจยั

เป็นตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

ในกรณีน้ีเสน้ MRP คอืเสน้อุปสงค์ของปจัจยั จุดดุลยภาพการจา้งปจัจยัอยู่ ณ 

จุด E2 ในรูปที ่9 – 4  โดยจา้งปจัจยัจํานวน L2 หน่วย ราคาต่อหน่วยของปจัจยัเท่ากบั 

OM บาท ซึง่ถา้เปรยีบเทยีบความแตกต่างระหวา่งผลตอบแทนต่อหน่วยของปจัจยั ณ จุด

E1 และจุด E2 จะมคี่าเท่ากบั RM บาท ซึง่ถ้าเปรยีบเทยีบแลว้จะเหน็ว่ามกีารเอารดัเอา

เปรยีบด้านการขายสนิค้าเกิดขึ้น อนัเน่ืองจากราคาต่อหน่วยของปจัจยัตํ่ากว่า VMP 

เท่ากบั RM บาท จงึเรยีกการเอารดัเอาเปรยีบว่า Monopolistic exploitation อย่างไรก็

ตามปจัจยัแต่ละหน่วยไดร้บัผลตอบแทนเทา่กบัรายรบัเพิม่อนัเกดิจากปจัจยั (MRP) 

      (3)   เมือ่ตลาดสินค้าเป็นตลาดผู้ขายผกูขาด และตลาดปัจจยัเป็น

ตลาดผูซ้ื้อผกูขาด 

      ในกรณีน้ีดุลยภาพของการจ้างปจัจยัจะอยู่ที่จุด E3 โดยจํานวนการจ้างปจัจยั

เท่ากบั L3 หน่วย ราคาต่อหน่วยของปจัจยัเท่ากบั ON บาท การเอารดัเอาเปรยีบเมื่อผู้

ซื้อผูกขาดในราคาปจัจัย ซึ่งเรียกว่า Monopsonistic Exploitation วดัได้โดยการ

เปรยีบเทยีบความแตกต่างของราคาปจัจยัในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ และในตลาด

ปจัจยัเมือ่เป็นตลาดผกูขาดซึง่เทา่กบั RN บาท 
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บทวิเคราะห์เร่ืองสหภาพแรงงานและการแก้ไขปัญหาการเอารดัเอา

เปรียบในด้านการผูกขาดการซ้ือปัจจัยการผลิต (Monopsonistic 

exploitation) 

      วธิพีืน้ฐานทีจ่ะแกไ้ขการเอารดัเอาเปรยีบปจัจยัทาํได ้2 ประการคอื ประการแรก

ทาํไดโ้ดยการเขา้ไปยุ่งเกีย่วเพยีงเลก็น้อยในกลไกตลาด (market machanism) โดยการ

ใหก้ารศกึษา การเผยแพรข่า่วสารขอ้มลูการจา้งงาน การแลกเปลีย่นการจา้งงานและการ

ใหก้ารอุดหนุนปจัจยัเพือ่ใหม้กีารเคลือ่นไหวถ่ายเทปจัจยัจากทอ้งถิน่หน่ึงไปยงัอกีทอ้งถิน่

หน่ึง ประการทีส่องคอืการเขา้ไปยุ่งเกีย่วโดยตรงโดยการใชร้าคาขัน้ตํ่า (price floor) เพื่อ

ไมใ่หร้าคาของปจัจยัตํ่าไปกวา่ทีก่าํหนด ในทีน้ี่จะพจิารณาเกีย่วกบัแรงงานและผลกระทบ

ของอตัราค่าจา้งขัน่ตํ่า และการกําจดัการเอารดัเอาเปรยีบจากการซื้อปจัจยัแบบผูกขาด 

โดยสมมตวิา่ อตัราคา่จา้งขัน้ตํ่าทีไ่ดร้บัเกดิจากการเรยีกรอ้งของสหภาพแรงงาน 

รปูท่ี 9 – 5  การกาํจดัการเอารดัเอาเปรียบการซ้ือปัจจยัผกูขาดโดย

การกาํหนดอตัราค่าจ้างขัน้ตํา่ 

 

 

 

       

อตัราคา่จ้าง (w) 

จํานวนแรงงาน (L) 
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จากรปูที ่9 –  5 เมื่อยงัไม่มสีหภาพแรงงาน ผูซ้ื้อปจัจยัผกูขาดจะจา้งแรงงาน

จนถงึจุดที ่MRPL = MCL โดยจะจา้งแรงงานจํานวน OL1 หน่วย และจ่ายค่าจา้งเท่ากบั 

OW1 บาทต่อหน่วย โดยจะมกีารเอารดัเอาเปรยีบปจัจยั (Monopolistic exploitation) 

เท่ากับ MRP1 - W1 บาทต่อหน่วย นัน่คือ ปจัจยัแรงงานที่จ้างเพิ่มขึ้นนํารายได้ให้

เพิม่ขึน้มากกวา่คา่ตอบแทนทีจ่า่ยใหก้บัแรงงาน 

ต่อมาสมมติว่า มีสหภาพแรงงานเข้ามาขอต่อรองและตัง้อตัราค่าจ้างขัน้ตํ่า

เท่ากบั WF บาทต่อหน่วย นัน่คอืผูซ้ื้อแรงงานไม่สามารถจ่ายค่าจา้งน้อยกว่าอตัราน้ีแต่

จะตอ้งจา่ยสงูกวา่อตัราคา่จา้งขัน้ตํ่าน้ี ดงันัน้ เสน้อุปทานของแรงงานจะมลีกัษณะเป็นเสน้

หกัมมุ คอื WFBSL และเสน้ตน้ทุนเพิม่ของแรงงาน (MCL) คอื WFBCMCL และในตอนน้ี

ผู้ซื้อปจัจยัจะจ้างแรงงานที่ได้กําไรสูงสุดอยู่ ณ จุด MCL = MRPL ที่จุด B โดยจ้าง

แรงงานจํานวน OLF แรงงานจะได้รบัค่าตอบแทน (W) เท่ากบัผลผลิตเพิ่มที่คิดเป็น

รายได้ของปจัจยั (MRPL) และมกีารจ้างแรงงานเพิม่ขึน้ด้วย คอืเพิม่ขึ้นเท่ากบั L1LF 

หน่วย จะเหน็ไดว้่า ถา้กําหนดอตัราค่าจา้งขัน้ตํ่าไดอ้ย่างถูกตอ้ง การเอารดัเอาเปรยีบจะ

ถูกกําจดัออกไปได ้และในกรณีทีอ่ตัราค่าจา้งขัน้ตํ่าเท่ากบั OWF บาทต่อหน่วย การเอา

รดัเอาเปรยีบจะถูกกําจดัออกไปไดห้มด ทัง้น้ีเพราะผูซ้ื้อปจัจยัแบบผูกขาดจะกระทําตน

เหมอืนเป็นผูซ้ือ้ปจัจยัอย่างแขง่ขนัสมบูรณ์ ทัง้น้ีเพราะ ในกรณีน้ี ตน้ทุนเพิม่ของแรงงาน 

(MCL) เท่ากบัราคาต่อหน่วยของแรงงาน (PL = W) และจะได ้MRPL = PL จงึไม่มกีาร

เอารดัเอาเปรยีบปจัจยั 

อย่างไรก็ตาม ถ้าอตัราค่าจ้างขัน้ตํ่าอยู่ที่ OW2 บาทต่อหน่วย (ตํ่ากว่า OWF 

และสงูกว่า OW1)  เสน้อุปทานของแรงงานคอื W2FSL และเสน้ตน้ทุนเพิม่ของแรงงาน 

คอื W2FHMCL  จาํนวนการจา้งแรงงานทีจ่ะได ้กําไรสงูสดุจะอยู่ทีจุ่ด G โดยจา้งแรงงาน

จํานวน OL2 หน่วย และจ่ายค่าจ้างเท่ากบัอตัราค่าจ้างขัน้ตํ่า OW2 บาทต่อหน่วย ใน

กรณีน้ีการเอารดัเอาเปรยีบปจัจยัยงัคงมอียู่ เน่ืองจากคนงานไม่ได้รบัค่าตอบแทนตาม 

MRP ของเขา (ในทีน้ี่ MRPL เท่ากบั L2G บาทต่อหน่วย) อย่างไรกต็ามการเอารดัเอา

เปรยีบจะน้อยกวา่ก่อนทีจ่ะมกีารกําหนดอตัราค่าจา้งขัน้ตํ่า และแรงงานจะถูกจา้งมากขึน้

กวา่เดมิ 
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ถ้าหากอตัราค่าจ้างขัน้ตํ่าถูกกําหนดที่ OW3 บาทต่อหน่วย เส้นอุปทานของ

แรงงานคอื W3JSL และ W3JKMCL จํานวนการจา้งปจัจยัทีจ่ะไดก้ําไรสูงสุดอยู่ที ่OL3 

หน่วย และคนงานจะไดร้บัค่าตอบแทนตาม MRP ของเขา จงึไม่มกีารเอารดัเอาเปรยีบ

ปจัจยั อย่างไรกต็าม ณ ระดบัอตัราค่าจา้งขัน้ตํ่าเท่ากบั OW3 บาทต่อหน่วยน้ีจะพบว่ามี

การว่างงานจํานวน L3L4 หน่วย ดงันัน้ การตัง้อตัราค่าจา้งขัน้ตํ่าอาจกําจดัการเอารดัเอา

เปรยีบปจัจยัได ้แต่ตอ้งทาํอยา่งระมดัระวงัเพราะอาจมกีารวา่งงานเกดิขึน้ได ้

 

การผกูขาดสองฝ่าย (Bilateral Monopoly) ในตลาดปัจจยั 

      ถา้ผูซ้ื้อและผูข้ายปจัจยัเป็นผูท้ีม่อีํานาจในการผูกขาดในตลาดปจัจยัจะเกดิการ

ต่อรองในการกาํหนดราคาและปรมิาณของปจัจยัการผลติ 

รปูท่ี 9 – 6  การจ้างปัจจยัของการผกูขาดสองฝ่ายในตลาด 

                    

      จากรูปที่ 9 – 6  ถ้าผู้ขายปจัจัยเป็นผู้ผูกขาดในการเสนอขายปจัจัย ก็จะ

พจิารณาผูซ้ือ้ปจัจยัเป็นเสมอืนผูซ้ือ้ทีต่อ้งปฎบิตัติามการตัง้ราคาของผูข้ายปจัจยั นัน่คอื 

พจิารณาวา่ เสน้ VMP ของผูซ้ือ้ปจัจยัเป็นเสน้อุปสงคต่์อปจัจยั และผูข้ายปจัจยัผกูขาดจะ

กําหนดราคาปจัจยัโดยคํานึงถงึการทีจ่ะได้ผลตอบแทนสูงสุดจากการขายปจัจยั โดยจะ

เสนอขายปจัจยัการผลติ จนกระทัง่ 

   

 / unit 
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  SX        =         MRPX 

  นัน่คอื จะจ้างปจัจยัการผลติจนกระทัง่ถงึจํานวน OQS หน่วย และจะตัง้ราคา

ปจัจยัตามเส้นอุปสงค์ต่อปจัจยั หรเืสน้ VMP ของผู้ซื้อปจัจยั นัน่คอื จะตัง้ราคาปจัจยั

เทา่กบั OPS บาทต่อหน่วย 

ถา้ผูซ้ือ้ปจัจยัเป็นผูผ้กูขาดในการซือ้ปจัจยัการผลติ กจ็ะพจิารณาวา่เสน้ Sx เป็น

เสน้อุปทานของปจัจยัการผลติและ ตวัแปรสาํคญัในการกําหนดปรมิาณการใชป้จัจยัของผู้

ซื้อผูกขาด ก็คือ ต้นทุนเพิม่ในการซื้อปจัจยั (Marginal Cost of Factor or Maginal 

Factor Cost: MCx) ซึ่งเสน้ MCx จะอยู่สูงกว่าเสน้อุปทานของปจัจยั (Sx) และถ้าผูซ้ื้อ

ปจัจยัเป็นผูผ้ลติในตลาดสนิคา้ผกูขาด ผูซ้ือ้ปจัจยัผกูขาดกจ็ะซือ้ปจัจยัในตลาดจนกระทัง่

ผูซ้ือ้ปจัจยัไม่สามารถเพิม่กําไรอนัเกดิจากการซือ้ปจัจยัการผลตินัน้ไปทําการผลติ นัน่คอืผู้

ซือ้ปจัจยัผกูขาดจะซือ้ปจัจยัการผลติจนกระทัง่ MCX = MRPX นัน่คอื จะจา้งปจัจยัการผลติ

จนกระทัง่ถงึจํานวน OQB หน่วย และจะตัง้ราคาปจัจยัตามเสน้อุปทานของผูข้ายปจัจยั 

(SX) นัน่คอื จะตัง้ราคาปจัจยัเทา่กบั OPB บาทต่อหน่วย 

จากทีพ่จิารณาขา้งตน้จะเหน็ไดว้า่มคีวามแตกต่างกนัทัง้ในระดบัของราคาปจัจยั

ของผูผู้กขาดซื้อปจัจยัและของผูผู้กขาดขายปจัจยั และระดบัปรมิาณซื้อและปรมิาณขาย

ปจัจยั กจ็ะเกดิการต่อรองในการกาํหนดราคาและปรมิาณของปจัจยัการผลติ 

 

ตลาดผูซ้ื้อสองราย (Duopsony) 

 เป็นสถานการณ์ของตลาดแห่งหน่ึงที่มผีู้ซื้อสองราย ผู้ซื้อแต่ละรายจะได้รบั

อทิธพิลจากการกระทาํของผูซ้ือ้รายอื่นๆ 

 ในการหาสมการอุปสงคส์าํหรบัปจัจยัการผลติของผูซ้ือ้แต่ละรายในทีน้ี่ จะสมมติ

ว่าผูซ้ื้อทัง้ 2 รายน้ี ต้องการซื้อปจัจยัการผลติทีม่ลีกัษณะไม่แตกต่างกนั และสมมตวิ่าผู้

ซือ้แต่ละรายจะแสวงหากําไรสงูสุดโดยอาศยัขอ้สมมตวิ่าผูซ้ือ้รายหน่ึงไม่ไดร้บัผลกระทบ

จากการกระทาํของผูซ้ือ้รายอื่น 
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สมมตวิ่าผูซ้ือ้แต่ละรายใชแ้รงงานเป็นปจัจยัการผลติชนิดเดยีวในการผลติสนิคา้

ชนิดหน่ึง และซื้อแรงงานในตลาดที่มกีารแข่งขนั ดงันัน้ ราคาของแรงงานหรอือตัราค้า

จา้งจะเป็นฟงักช์ัน่เพิม่ขึน้ของปรมิาณแรงงานทีใ่ชใ้นธุรกจิทัง้สองแหง่ 

     w    =    w (L1 + L2)              . . . . . . . . . . (9 – 13) 

      โดยที ่     w    =    อตัราคา่จา้ง 

               L1 และ L2   =   ปรมิาณแรงงานทีธุ่รกจิที ่1 และที ่2 ซือ้ 

      ฟงักช์ัน่การผลติของธุรกจิทัง้สองแหง่คอื 

    Q1   =    q1 (L1)                      

    Q2   =    q2 (L2)                    

      และปรมิาณผลผลิตที่ผลติได้จะขายในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ เน่ืองจาก 

ราคาสนิคา้คงที ่ผูซ้ื้อแต่ละรายจะแสวงหากําไรสูงสุด โดยสมมตวิ่าผูซ้ื้อรายอื่นไม่ไดร้บั

ผลกระทบจากการกระทาํของเขา สมการกาํไรของผูข้ายทัง้สองรายคอื 

              π1     =     P1 . q1 (L1) –  w (L1 + L2) . L1 

              π2     =      P2 . q2 (L2) –  w (L1 + L2) . L2 

      เงือ่นไขลาํดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัปรมิาณการจา้งปจัจยัทีจ่ะได้

กาํไรสงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  
1

1
L∂

π∂
  =  0 ,   

2

1
L∂

π∂
  =  0 

 
1

1
L∂

π∂
   =     

1L

)1L(1q

1P
∂

∂
 –  w – 1L

1

21
L

)LL(w

∂

+∂
      =     0 . . .. (9–  14) 

 
2

1
L∂

π∂
   =    

2L

)2L(2q

2P
∂

∂
 –  w – 2L

2

21
L

)LL(w

∂

+∂
    =     0   . .. (9–  15) 

จากสมการที ่ (9 – 14) จะได ้

         P1 q1′ (L1)       =      w + L1 . w1′ (L1 + L2)         . . . . (9 – 16) 
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จากสมการที ่ (9 – 15) จะได ้

          P2 q2′ (L2)      =     w + L2  . w2′(L1 + L2)         . .. . . .(9 – 17) 

      จากสมการ (9 – 16) และ (9 – 17) แสดงวา่ ผูซ้ือ้แต่ละรายจะไดก้ําไรสงูสดุจาก

การจา้งปจัจยัเมื่อ VMPL = MCL และจากสมการ (9 – 16) และ (9 – 17) จะสามารถหา

ฟงักช์ัน่ปฎกิริยิาของปจัจยัการผลติ (input reaction function) ของผูซ้ือ้แต่ละรายได ้คอื 

            L1    =     f1 (L2)                           . . . . . .(9 – 18) 

            L2    =     f2 (L1)                  . . . . . .(9 – 19) 

นําเอา L1 ไปแทนคา่ใน L2 หรอืนํา L2 ไปแทนคา่ L1 จะไดค้า่ L2 หรอื L1 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

ถา้ฟงักช์ัน่อุปทานของปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นการผลติของผูผ้ลติสองรายคอื 

            r      =      2  +  0.1 (X1 + X2) 

      และฟงัก์ชัน่การผลติของผูผ้ลติทัง้สองรายซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของปจัจยั X ทีใ่ชใ้น

ธุรกจิทัง้สองคอื 

            Q1      =     13 X1 –  0.2 X12 

                      Q2      =      12 X2 – 0.2 X22 

      สมมตสินิคา้ทัง้สองชนิดขายในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ โดย P1 = 2 และ P2 

= 3 

      ฟงักช์ัน่กาํไรทัง้หมดของผูผ้ลติ คอื 

             π1     =      2 (13 X1 –  0.2 X12) –  [2 + 0.1 (X1 + X2)] X1 

                        π2     =      3 (12 X2 –  0.1 X22) –  [2 + 0.1 (X1 + X2)] X2 
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      เงื่อนไขลําดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัการจา้งปจัจยัของแต่ละ

หน่วยผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  
1

1
X∂

π∂
 =  0   ,   

2

2
X∂

π∂
 =  0 

1

1
X∂

π∂
      =       24  –  X1 –  0.1X2     =     0 

                         X1      =     24 –  0.1 X2                        . . . . . .(9 – 20) 

        
2

2
X∂

π∂
 =     34 –  0.8 X2 –  0.1 X1     =    0 

                         X2      =       42.5 –  0.125X1                    . . . . . .(9 – 21) 

      แทนคา่ X1 ใน X2 

                ∴    X2     =    42.5 –  0.125 (24 –  0.1 X2) 

                  

X2     =     40 

แทนคา่     X2   =    40    ใน  X1 

                   ∴   X1      =  24  –  0.1 (40)     =     20 

เงือ่นไขลาํดบัทีส่อง (Second Order Condition) สาํหรบัการจา้งปจัจยัของแต่ละ

หน่วยผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  
2

1

1
2

X∂

π∂
 <  0   ,   

2
2

2
2

X∂

π∂
 <   0 

2
1

1
2

X∂

π∂
      =        – 1      <     0 

2
2

2
2

X∂

π∂
      =      –  0.8    <     0 

 ปรมิาณการใชป้จัจยั X1 และ  X2 ทีไ่ดก้ําไรสงูสุด คอื  X1 = 20  หน่วย และ 

X2 = 40  หน่วย 
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แทนคา่  X1 = 20 , X2 = 40  ใน  r , Q1 , Q2 , π1 และ  π2 

                r    =    8 

                Q1   =    180  ,     π1   =    200 

                Q2   =    320  ,     π2   =    640 

      สรุปคือ จาํนวนการจา้งปจัจยัในธุรกจิที ่1     =    20   หน่วย 

             จาํนวนการจา้งปจัจยัในธุรกจิที ่2     =    40   หน่วย 

             ราคาต่อหน่วยของปจัจยัการผลติทีใ่ชใ้นธุรกจิทัง้สองแหง่  =  8  บาท 

             ปรมิาณผลผลติของธุรกจิที ่1    =    180  หน่วย 

             ปรมิาณผลผลติของธุรกจิที ่2    =    320  หน่วย 

             กาํไรของธุรกจิที ่1               =    200  บาท 

             กาํไรของธุรกจิที ่2               =    640  บาท 

 

ดลุยภาพในการซ้ือปัจจยัการผลิตหลายชนิด 

      สมมตผิูผ้ลติซือ้ปจัจยัการผลติในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์แสดงวา่ ราคาปจัจยั

ถูกกําหนดไวแ้ลว้ และขายสนิคา้ในตลาดผูกขาด และสมมตวิ่าผูผ้ลติใชป้จัจยัการผลติ 2 

ชนิด คอื ปจัจยั L และปจัจยั K และราคาต่อหน่วยของปจัจยั L และปจัจยั K เท่ากบั w 

และ r บาท ตามลาํดบั 

      ดงันัน้ ฟงักช์ ัน่การผลติของหน่วยผลติผกูขาด คอื 

            Q    =    f (L, K) 

      สมการตน้ทุนการผลติ คอื 

            C    =    w L  +  r K 

      สมการกาํไรทัง้หมดของผูผ้กูขาด คอื 
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             π     =    P.Q –  w L – r K 

                              =    R (Q) –  w L –  r K         

      เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัการแสวงหากําไรสงูสดุจาก

การใชป้จัจยัการผลติ จะตอ้งไดว้า่   
L∂
π∂  =  0   ,   

K∂
π∂  =  0 

  
L∂
π∂    =    

Q
)Q(R

∂
∂ . 

L
Q

∂
∂  – w     =        0  

                  
Q

)Q(R
∂

∂ . 
L
Q

∂
∂          =        w   

         R′(Q) . 
L
Q

∂
∂          =        w 

                   MR . MPL            =        w 

                                        MRPL            =        w        . . . . . .(9 – 22) 

                
K∂
π∂    =      

Q
)Q(R

∂
∂ . 

K
Q

∂
∂  –   r   =        0 

               
Q

)Q(R
∂

∂ . 
K
Q

∂
∂    =        r   

    R′(Q) . 
K
Q

∂
∂  =       r 

              MR . MPK    =       r 

                                              MRPK   =        r     . . . . . .(9 – 23) 

      ดงันัน้เงื่อนไขกําไรสูงสุดสําหรบัการจ้างปจัจยั จะเกิดขึ้น โดยการใช้ปจัจยั

จนกระทัง่ผลผลติเพิม่ที่คดิเป็นรายได้ของปจัจยั (Marginal Revenue Product: MRP) 

เทา่กบั ราคาปจัจยันัน้ 

      เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second Order Condition) สาํหรบัการแสวงหากําไรสงูสดุ

จากการใชป้จัจยัการผลติจะตอ้งไดว้า่  1H  < 0 ,  2H  > 0 



                                                                                         EC 311           492 

          1H     =   

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
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∂
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

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)Q(R 2
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
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




∂
∂  <   0 

      หรอื   R′(Q) . QLL + R″(Q) (QL)2     <    0       . . . . . . . . (9 – 24) 

และ   2H    =    
2221

1211
ππ

ππ
     >    0 

                  =     π11 π 22  –  (π12 ) 2    >    0 

                             =   [R″(Q).QLL+ R″(Q).(QL)2] [R″Q).Qkk+ R″(Q).(QK)2]  

                                 – [R(Q).QLK +  R″(Q) (QL).(QK)]2    > 0  . . .(9 – 25) 
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